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Излезе от печат “Пътеводител за наблюдение на интересни растения в Средни Родопи” 

 

Преди седмица излезе от печат ”Пътеводител за наблюдение на интересни растения в Средни Родопи” с автор Михаела Йорда-

нова и издател “Екоорганизация – Родопи”. 

Изданието е от 16 странички, на които със синтезиран текст са представени 5 ботанически зони (маршрути) в региона около 

град Смолян: 

1. “По пътя на мурсалския чай” – представящ характерни и интересни видове растения за района на селата Широка лъка, Со-

лища и Гела – до рида Мурсалица, на който е открито и находище на защитения вид мурсалски чай; 

2. “Смолянски езера” - обхващащ зоната около курорта Пампорово, Смолянските езера и защитената местност “Каньона на 

водопадите; 

3. “В царството на родопския крем” – в обособената зона между селата Смилян и Сивино е и находището на красивия родоп-

ски крем, но тук могат да се видят и много други редки и интересни растения; 

4. “Момчилова дъга” – околностите на село Момчиловци са обособени като 4та ботаническа зона, която също предлага на лю-

бителите на красивите цветя богато разнообразие от видове. Зоната предлага на туристите и съчетание от пешеходен преход с 

исторически, архeологически и природни забележителности; 

5. “Арденски потайности” – тази ботаническа зона включва селата Арда и Горна Арда. Доскоро строго охраняваната терито-

рия, заради близостта на границата с Гърция, предлага интересни туристически маршрути до изворите на р. Арда, до връх Ком 

и пещерата “Типицето”, като едновременно с това радва сетивата с аромата и багрите на многобройните диви цветя – тук е и 

истински оазис на орхидеите. 

Към книжката има карта на района, както и информация за други интересни туристически забележителности. 

Може да се намери в туристическите информационни центрове на община Смолян. 

Пътеводителят се издава по проект “Родопите – градината на Орфей”, финансиран от ПМП на ГЕФ и община Смолян. 

На 11 и 12 юли 2013г., в РИОСВ - Стара Загора се състояха работни срещи във връзка с настоящото 
разработване на Планове за управление на Защитени зони "Язовир Овчарица" и "Язовир Жребчево". На двете 
срещи присъстваха над 30 представители на заинтересовани страни – Общински администрации, Кметове на 
населени места, представители на рибовъдни стопанства, РДГ, ДГС и други институции, имащи отношение 
към управлението на двете влажни зони. 
 
Идеята на работните срещи бе да се разясни целта на разработването на Плановете за управление, етапа на 
който е работата по тях в момента, извършени дейности по проекта за разработването на Плановете, 
администриран от РИОСВ – Стара Загора и Зелени Балкани.  
 
По време на срещите участниците попълниха анкети с информация, необходима за разработването на 
Плановете и споделиха свои опасения, мнения, коментари. По този начин срещите изиграха важна роля за 
подготовка на обществеността (в лицето на заинтересовани институции и частни лица) за официалните 
Обществени обсъждания на Плановете. Те се организират съгласно изискванията на Наредбата за 
разработване на планове за управление на защитените зони, като всички писмени становища, внесени на тях, 
както и протоколите от самите срещи се внасят в МОСВ и стават неразделна част от документацията (заедно с 
работния текст на Плана за управление). По този начин се зачита общественият интерес и позиция, относно 
мерките, предвидени в Плана, като окончателно решение за текста му взима Министерството на околната 
среда и водите.  
 
Използваме случая още веднъж да призовем всички граждани, които имат отношение към управлението на 
двете влажни зони да участват в обществените обсъждания, чиято дата и място на провеждане ще бъдат 
широко разгласени. Междувременно, екипът на проекта остава на разположение за всякакви въпроси, 
свързани с Плановете на управление и проекта, по който се разработват. 
Зелени Балкани  

http://www.rhodopeflowersfestival.org/wp-content/uploads/2013/07/korica_patevoditel.jpg


3  

Печатни и интернет базирани медии 

 
Оперативна програма "Околна среда 2007- 2013 г." 

Проект "Теренни проучвания на разпространение на видове / оценка на състоянието на видове и хабитати на  

територията на  цялата страна – I фаза" 

ИАОС 

Новата колония на чаплите е локализирана в началото на месец юли тази година, в долното течение на река Тунджа, от експерти 
на Басейнова Дирекция за Управление на Водите - Източнобеломорски район – Пловдив, в сътрудничество с екипа на Зелени 
Балкани.  
Колонията на редките и грациозни чапли е разположена на група дървета в участъка на реката близо до държавната границата на 
България - в района, който реката разделя Сакар планина от Дервентските възвишения. Колонията наброява общо над 20 гнезда 
на малка бяла чапла (Egretta garzetta) и сива чапла (Ardea cinerea). Характерно за тези птици е да сформират смесени колонии от 
два или повече вида чапли и да гнездят в близост да влажните зони, предлагащи подходяща храна и удобни места за загнездва-
не.  
 
Локализирането на новата чаплова колония, още веднъж доказва важността на поречието на река Тунджа, Сакар и Дервентските 
възвишения за опазването на биологичното разнообразие в Страната. 
 
Използваме случая да благодарим на колегата Младен Ангелов от Басейнова Дирекция за Управление на Водите - Източнобело-
морски район за ползотворното сътрудничество! 
 
Зелени Балкани  

На 18 юли бе открито обновеното инкубаторно помещение, част от специализираните съоръжения на Спасителния център за ди-
ви животни на Зелени Балкани.  
 
Реконструкцията на помещението е финансирана изцяло от ЗАД Армеец, като част от проекта „Да върнем ловния сокол в Бълга-
рия“. То ще посрещне нуждите на програмите за реинтродукция на изчезнали видове. В неговите инкубатори освен ловни соколи, 
се очаква да се излюпят десетки белошипи ветрушки, брадати и черни лешояди.  
 
Гости на събитието бяха г-жа Цветанка Крумова, ИД на ЗАД Армеец, представители на местни институции, партньори, служители 
и доброволци на Зелени Балкани, представители на медиите. 
 
Сред основните акценти на събитието бе и темата за социално отговорния бизнес. Считаме за изключително добра новината, че 
в България се намират все повече представители на бизнеса, които поемат своята социална отговорност. А това е признак, че 
живеем в едно модерно и развиващо се общество. В тази връзка грамоти за особен принос за дейността на Спасителния център 
освен нашите партньори от Армеец получиха и Алфа Микс, благодарение на които бе поставен електропастирът, охраняващ Цен-
търа. 
 
С изграждането си новото инкубаторно помещение ще подпомага няколко проекта на Зелени Балкани, от изключителна значи-
мост за биоразнообразието в България - ,,Възстановяване на белошипата ветрушка” LIFE 11 NAT/BG/360 финансиран от програ-
ма LIFE на Европейския Съюз, „ 
 
Реинтродукция на ловния сокол в България”, изпълняван в партньорство с Института по биоразнообразие и екосистемни изслед-
вания – БАН, както и размножителната програма на Центъра. 
 
Като жест на благодарност и за „летящ старт“ на работата в новоизграденото инкубаторно помещение на свобода бяха пуснати 
два керкенеза, единия от които излюпен във волиерите на Центъра. 
 
Зелени Балкани  

Европейската комисия одобри финансирането на 248 нови проекта по програма LIFE+, която е фондът 

на Европейския съюз за околната среда. 

 

Основните дейности, които обхващат проектите, са в областта на опазването на природата, изменението на 

климата, политиката в областта на околната среда и информацията и комуникацията по екологични въпроси 

във всички страни от Съюза. 

Общите инвестиции са на стойност 556,4 млн. евро, от които 281,4 млн. евро ще бъдат предоставени от ЕС. 

"Радвам се да видя и тази година, че с все по-голям дял от проектите по програма LIFE се подпомагат 

действията в областта на климата. Искаме да подобрим това още повече – в новата програма LIFE за периода 

2014 – 2020 г. са предвидени над 850 млн. евро за подобни действия. Така средствата, изразходвани за 

действия в областта на климата, ще се увеличат приблизително 3 пъти." заяви комисарят по действията в 

областта на климата Кони Хедегор. 

LIFE+ е европейският финансов инструмент за околната среда с общ бюджет от 2,14 млрд. евро за периода 

2007 – 2013 г. Чрез проектите по LIFE+ Природа и биологично разнообразие се подобрява природозащитният 

статус на видове и местообитания, застрашени от изчезване. 
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12 юли 2013 | 17:07 | Агенция "Фокус" 
Начало / Общини 

Смолян. В Смолян представиха резултатите от проект „Биоразнообразието в 
Родопите и езерото Вистонида – предпоставка за икономически растеж чрез 
активно териториално сътрудничество”, който се реализира в партньорство 
между община Смолян, която е водещ партньор и гръцката община Авдира, 
предаде репортер на Радио „Фокус” – Смолян. Заместник-кметът на община 
Смолян Марин Захариев приветства гостите от община Авдира и присъстващи-
те в залата представители на различни институции и журналисти. Той накратко 
запозна присъстващите с проекта, касаещ от българска страна „Каньонът на 
водопадите”, а от гръцка - езерото Вистонида. „Каньонът на водопадите” е най-
предпочитаната и посещавана от туристи туристическа дестинация. В рамките 
на проекта е изграден туристически информационен център, екопътеката е об-
новена, ремонтирани са мостовете, парапетите, направена е маркировка, като 
от общината обмислят в близко бъдеще да работят и за подобряването на пъ-
тя, който води до местността. Гиоргос Костопулос – представител от гръцка 

страна, кмет на село Селино, община Авдира, благодари за гостоприемството и 
заяви, че тази програма конкретно се отнася до част от развитието на двата 
съседни района. По проекта в община Авдира са извършени конкретни дейнос-
ти. Построен е един дървен мост в езерото Вистонида с дължина 400 м навът-
ре в езерото Вистонида, който тръгвайки от брега завършва с една площадка 
за наблюдение за птици, които гнездят и са в езерото. Разработена е интернет-
страница и сайт с информация на три езика. Направено е елекронно табло за 
своевременно осведомяване за птиците в района на Авдира. Има разработена 
и българо-гръцка програма, в рамките на която са осъществени взаимни посе-
щения в райони, които представляват интерес от гледна точка на флората и 
фауната. Общият бюджет на проекта е: 1 159 042,67 евро и касае две защитени 
местности: „Соскучански дол”, буферна зона на резерват „Сосковчето” и езеро-
то Вистонида, защитена зона по „Натура”. И двата обекта имат значителна еко-
логична стойност, представлявайки хабитати на редица защитени растителни и 
животински видове.  
Даниела БОЙКОВА  

Приключва изпълнението на проект: БИОРАЗНООБРАЗИЕТО В РОДОПИТЕ И 

ЕЗЕРОТО ВИСТОНИДА – ПРЕДПОСТАВКА ЗА ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ 

ЧРЕЗ АКТИВНО ТЕРИТОРИАЛНО СЪТРУДНИЧЕСТВо с акроним: BORDER 

ACT. 

Проектът се реализира с финансовата подкрепа на:           програма 

“ЕВРОПЕЙСКО ТЕРИТОРИАЛНО СЪТРУДНИЧЕСТВО ГЪРЦИЯ-БЪЛГАРИЯ 

2007-2013”, Приоритетна ос 1: Качество на живот, 1.1 Опазване, управление и 

популяризиране на природните ресурси. Проектът се реализира в 

партньорство между Община Смолян като водещ партньор и Община Авдира, 

Гърция. Одобреният бюджет на проекта е в размер: 1 159 042.67  Евро, от 

които: 841492 Евро за Община Смолян  и 317550 Евро за Община Авдира. 

Продължителност на проекта 27 мeсеца. 

Целта на проекта е да допринесе за устойчивото развитие в транс-граничния 

регион, чрез подобряване на туристическата инфраструктура, засилване на 

привлекателността и популяризиране на природните ресурси от двете страни 

на границата чрез дейности насочени към две защитени местности със 

значителна екологична стойност: “Соскучански дол” в Община Смолян и 

езерото Вистонида, Община Авдира, защитена зона по “Натура”. Резерват 

„Сосковчето” се намира в землището на гр. Смолян. Обявен е за резерват със 

Заповед № 508/28.03.1968 г. на Министерство на горите и горската 

промишленост с цел запазване девствения характер на вековна смърчова 

гора, разнообразни форми на релефа и видове с природозащитен статус. 

Сосковчето е съществен компонент на екологичната мрежа от защитени 

територии у нас, представляващ ядро за опазване на специфичните 

местообитания и видове гръбначни животни, характерни за тази част на 

Родопите. В тази връзка, той е важен елемент          от националната и 

европейска мрежа. Общата площ на резервата е 177.5 ха и включва 

територии с много стръмен наклон, разположени между 1400 и 1700 метра 

н.в.. Около резервата е обявена буферна зона, включваща площи от горския 

фонд с площ 104.4 ха. 

През територията на резервата преминават няколко пътеки, повечето, от 

които в северната му част, като най-популярна  за посещение е екопътеката 

“Каньонът на водопадите”. Пътеката е изключително живописна, като 

маршрутът          минава през красиви гори с вековни дървета на средна 

възраст 112г., покрай характерните за Смолянския регион риолитови 

„твърдици” – изправени вулканични скали, наподобяващи естествени 

пазители на местността, които природата е извайвала милиони години. 

Пътеката е интересна най-вече заради красивите водопади, които са дали 

името й. По нея може да се видят 46 водопада, като по-внушителните по своя 

размер са около пет, които носят интересни имена като „Казаните”, „Сърцето”, 

”Ропката” и др. Най-високият и красив водопад по маршрута е „Орфей”. 

Водата се спуска по скалният праг с височина над 60 м., като се разделя на 

няколко поточета, наподобяващи струните на арфата на Орфей. В 

последните години пътеката е едно от най-посещаваните места от туристите, 

предпочели като дестинация Община Смолян. 

В рамките на проекта е изграден Посетителски информационен център, 

разположен в непосредствена близост до стартовата точка на екопътеката. 

Центърът представлява двуетажна сграда в традиционен за Родопите стил, 

разполагаща с експозиционна и семинарна зали, две спални помещения, 

паркинг и санитарни възли за туристите. Центърът разполага с 

информационен киоск, презентационна техника, триизмерен макет на 

Родопите. Освен информация за туристите, центърът предоставя условия за 

провеждането на семинари, беседи, дискусии, изнесени обучения за ученици, 

студенти и т.н. В центъра са ситуирани две постоянни експозиции: от фотоси, 

направени от местни фотографи, представящи природното богатство от двете 

страни на границата – Родопите и езерото Вистонида и от дървени пластики 

от паднала дървесна маса, изработени от местни дърворезбари. 

Пътят, водещ до сградата и осигуряващ достъп до екопътеката е разчистен и 

укрепен с габиони. Еко-пътека „Каньон на водопадите” е цялостно 

рехабилитирана като са ремонтирани и обезопасени съществуващите 

съоръжения – мостове и стълби, където е необходимо в стръмните участъци 

са изградени нови стъпала, изградени са заслони и кътове за отдих, 

поставени са информационни и указателни табели. 

Гръцките ни партньори изградиха 400 метров дървен мост в езерото 

Вистонида, осигуряващ достъп до съоръжение за наблюдение на птици. 

Езерото е с площ 42 000 ha. и е една от най-големите лагуни в Гърция, 

представляваща основен воден рецептор на планинската верига Родопи. 

Езерото и зоната около него се характеризират с изключителна екологична 

стойност представлявайки хабитат на огромно разнообразие от птици, 

растителни и животински видове. От около 400 различни видове птици, 

отчетени от цяла Гърция повече от половината съществуват в района на 

Вистонида. Регистрирани са около 214 различни видове. Днес Вистонида е 

част от Национален парк „Източна Македония и Тракия” и е една от 11-те 

международни защитените влажни зони в Гърция. От 1974г. спада към 

защитените територии на Рамсарската конвенция. 

По проекта двата партньора разработиха специализирани обучителни 

програми в съответствие с нуждите на двата района и бяха организирани 

обучителни стажове съответно в България и в Гърция. Ученици и студенти от 

Смолян и Авдира се запознаха с природните богатства на двата района, 

обмениха опит и практикуваха в разработването на проекти, насочени към 

туризъм и местно развитие, чрез използване на природните ресурси. 

Обучителните програми включват модули, насочени към биоразнообразието, 

екологията, развитието на туризма, разработване на проекти в сферата на 

туристическите услуги и др. . Резултатите от проекта ще бъдат представени 

на заключителна пресконференция на 11.07.2013г. от 13.00ч. в зала 247 на 

Община Смолян. 

Информация, снимки и живо видео от езерото Вистонида могат да бъдат 

получени от специално разработеният уебсайт на проекта: www.borderact.eu – 

„Тази публикация е създадена в рамките на проект „Биоразнообразието в 

Родопите и езерото Вистонида – предпоставка за икономически растеж, чрез 

активно териториално сътрудничество", с акроним  BORDER ACT, който се 

осъществява с финансовата подкрепа на Програмата за Европейско 

териториално сътрудничество „Гърция –България 2007- 2013”, 

съфинансирана от Европейски съюз чрез Европейския фонд за регионално 

развитие. Цялата отговорност за съдържанието се носи от Община Смолян и 

при никакви обстоятелства не може да се счита, че този документ отразява 

официалното становище на Европейския съюз и договарящия орган“. 
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Българско дружество за защита на птиците (БДЗП) приключи мониторинга на гнездящите белоглави лешояди в Източни Родопи за 

този сезон. И тази година се запази тенденцията на ръст в популацията на вида, която достигна 67 двойки. Преди 3 години, през 

2010 г., двойките бяха едва 47. 

През настоящата година бе отчетен и един от най-добрите гнездови успехи и най-голям брой излетели малки, откакто се води 

статистиката за популацията на белоглавия лешояд от средата на 80-те години. Общо 43 млади белоглави лешоядчета ще 

напуснат гнездата, което се равнява на гнездови успех от 0,83. Интересен факт през настоящия размножителен сезон бе и 

участието на реинтродуцирани лешояди в сформирането на две двойки с „местни“, източнородопски птици, които успешно 

отгледаха своите малки. 

Въпреки добрия гнездови успех, тази година бяха открити и два загинали, най-вероятно от сблъсък с електропроводи, възрастни 

белоглави лешояди. Това показва че все още вида среща редица проблеми, срещу които природозащитниците ще трябва да се 

борят и занапред. 

Работата през сезона продължава с мониторинг на напусналите гнездата младежи и струпванията на лешоядни птици около 

площадките за подхранване в Източни Родопи. 

Първите систематични данни за вида са събрани от БДЗП още в средата на 80-те години, когато започват и пилотните в България 

изкуствени подхранвания. Оттогава насам редицата преки природозащитни мерки, предприети от БДЗП в Източни Родопи позволи 

постепенното увеличение на колонията на белоглавите лешояди от 10 двойки през 1991 г. до 67 двойки през настоящата 2013 г.  

Национален парк "Рила" ще има интернет базирана ГИС 

Предстои възлагане, по същата поръчка ще се разработва и план за управление на парка 

[  
До края на 2014 г. Национален парк "Рила" ще има разработено ГИС базирано приложение към системата за наблюдение на 

биоразнообразието в НП "Рила", предвиждат дейностите по проект "Устойчиво управление на Национален парк "Рила" І-ва фаза" по оперативна 

програма "Околна среда". 

 

По проекта дирекция "Национален парк "Рила" обяви поръчка за избор на изпълнител за осъществяване на дейности по "Планиране и 

оптимизация на управлението" в три обособени позиции. Първата е за изпълнител за актуализиране на план за управление на Национален парк 

"Рила" съгласно утвърдено от министъра на околната среда и водите задание. По втората позиция се избира изпълнител за разработване на 

план (ПУ) на резерват "Риломанастирска гора" (РМГ)" и по третата – за разработване на ГИС базирано приложение към системата за 

наблюдение на биоразнообразието в НП "Рила". 

 

До 12 август е срокът за получаване на документацията за участие, офертите се подават в дирекция "Национален парк "Рила", Благоевград, до 

21 август включително, а отварянето им е предвидено за 22 август от 11.00 часа. 

 

Изпълнението е разделено на етапи. В етап І се предвижда да бъде събрана информация по направления за актуализиране на плана съгласно 

разписаното задание. Вторият етап обхваща аналитична работа с набраната информация по направления. Третият етап включва съгласуване с 

възложителя (връщане за доработване, отразяване, съгласуване и др.) и изготвяне на екологична оценка, четвъртият - обществени 

обсъждания, предвидени само за обособена позиция №1, и петият - утвърждаване на плана. Прогнозната стойност на поръчката е 4.377 млн. 

лв. 

 

Изисквано минимално ниво е участниците да докажат оборот от услуги, сходни с предмета на поръчка, за периода 2010 - 2012 г. в общ размер 

не по-малко от общата прогнозна стойност на поръчката, като трябва да имат реализирани минимум три договора. Изисква се и специфичен 

професионален опит. 

 

Изпълнителят трябва да разработи 10-годишен актуализиран план за управление на НП "Рила" и 10-годишен план за управление на резерват 

"Риломанастирска гора", фокусиращи върху съхраняване, опазване и поддържане на естествеността и ненарушеността на екосистемите и 

ландшафта; устойчиво ползване на природните ресурси в границите на парка, опазване на историческото и културното наследство, развитие на 

туризма; промотиране на дейности за осигуряване на приходи за местните общности. 

С изпълнението на проекта ще бъде усъвършенствана политиката за управление и специализирана охрана на националния парк и резервата. 

Изпълнителят трябва да определи и оцени възможните заплахи и да препоръча дейности за смекчаването им, да предвиди дейности в парка и 

да препоръча такива в прилежащите на парка територии, да направи функционално зониране на територията, да препоръча подзони, ако това е 

необходимо. 

Изпълнителят трябва да определи режими и норми за управление, условия и препоръки за устойчиво ползване на ресурсите за всяка от зоните 

(и в подзоните, ако бъдат създадени такива). 

Цялата информация трябва да бъде представена в ГИС формат, като картите и софтуерът трябва да бъдат съвместим с наличния в дирекцията 

на парка. Изпълнителят трябва да изготви програми за действие, както и списък от проекти в рамките на всяка програма за действие с кратка 

анотация към всеки от проектите  


